

۱۲۹۶
۱۲۹۷
۱۲۹۸
۱۲۹۹
۱۳۰۰
۱۳۰۱
۱۳۰۲
۱۳۰۳
۱۳۰۴
۱۳۰۵
۱۳۰۶
۱۳۰۷
۱۳۰۸
۱۳۰۹
۱۳۱۰
۱۳۱۱
۱۳۱۲
۱۳۱۳
۱۳۱۴
۱۳۱۵
۱۳۱۶
۱۳۱۷
۱۳۱۸
۱۳۱۹
۱۳۲۰
۱۳۲۱
۱۳۲۲
۱۳۲۳
۱۳۲۴
۱۳۲۵
۱۳۲۶
۱۳۲۷
۱۳۲۸
۱۳۲۹
۱۳۳۰
۱۳۳۱
۱۳۳۲
۱۳۳۳
۱۳۳۴
۱۳۳۵
۱۳۳۶
۱۳۳۷
۱۳۳۸
۱۳۳۹
۱۳۴۰
۱۳۴۱
۱۳۴۲
۱۳۴۳
۱۳۴۴
۱۳۴۵
۱۳۴۶
۱۳۴۷
۱۳۴۸
۱۳۴۹
۱۳۵۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

روزنامہ

۱۱۵۹

مدینۃ المسیح

تادیان لمہ ماہ فتح سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کشف آج پانچ بجے شام کی اطلاع منظر ہے۔ کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً اچھی ہے اور طبیعت احباب صحت کاملہ کے لئے دعا جاری رکھیں۔

حضرت ام المؤمنین مظلما العالمی کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ آج بعد نماز عصر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کم جناب نواب الشیرازی صاحب بیگ صاحب ناظرہ و عودۃ تملیح کا نکاح شریف کی صحت منبت ڈاکٹر مرزا افضل بیگ صاحب سے بوعن دو ہزار روپیہ مہر پڑھا۔ اللہ تعالیٰ کے مبارک کرے۔

آج بعد نماز مسجد اقصیٰ میں مجلس مذہب سائنس کے زیر اہتمام جناب ڈاکٹر بی۔ کے پلو پر ویسٹ طبیعت گورنمنٹ کالج لاہور نے اٹاک ازجی کے موضوع پر انگریزی میں ایک لہجہ تقرر فرمائی۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے شام کوئے اور شام سے لے کر فرمائی۔

روزنامہ

الفضل

چهار شنبہ

یوم

جلد ۵، ماہ فتح ۶۵، ۱۳، ۱۰ محرم الحرام ۱۳۶۶، ۵ دسمبر ۱۹۵۶، نمبر ۲۸۳

قربانی کا مقصد

اسلامی تاریخ بلکہ دنیا کی تاریخ میں حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت ایک عظیم الشان قربانی کی نظیر پیش کرتی ہے۔ آپ نے رضائے الہی کے حصول کے لئے اپنا مال اپنی جان اور اپنی عزت۔ اپنی اولاد اور اپنے عزیز خوشی خوشی قربان کر دیئے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ میدان کربلا میں آپ کا چند جان نثاروں کے ساتھ یزید کے ایک بہت بڑے لشکر سے گھر جانا اور ایسا مجبور ہو جانا کہ دریا پاس ہوتے ہوئے بھی آپ کو اور آپ کے مہاجرین کو پانی تک نصیب نہ ہوا۔ اور پھر اپنے چند عزیزوں کو یکے بعد دیگرے دشمن کے ہاتھ سے قتل ہوتے دیکھنا اور آخر میں خود بھی دشمن سے لڑتے لڑتے جان بحق ہونا ایک ایسا دردناک ساخ ہے کہ جس کو سکر سنگدل سے سنگدل ان کی آنکھوں سے بھی آنسو نکل آتے ہیں۔ مگر کس قدر سیرت ہے کہ ان لوگوں نے جو بظاہر آپ کی محبت کا دم سب سے زیادہ بھرتے ہیں۔ اس ساخے جانکاہ کو محض ایک ایسے تماشا کی سی صورت دے دی ہے۔ جس سے اس قربانی کا مقصد باقوت ہو گیا ہے۔

داقتات کو لوگوں کے سامنے پیش کرنے کا جہان از شیعہ احباب نے اختیار کیا ہے۔ وہ ہرگز قابل تحسین نہیں۔ چاہیے تو یہ کہ آپ کی نظر سے مسلمان امتیہت فدائیت اور جاں نثاری کا سبق لیتے۔ اور ان کی طرح اپنا مال۔ اپنی جان اپنی عزت اعلیٰ کلمۃ اللہ کے لئے قربان کرنا سیکھتے۔ اور انہیں پرستی طاقت کے ناجائز استعمال اور حق سے گریز ایسے بد فضائل جن کا مظاہرہ دشمنان آل رسول نے کیا۔ اپنی ذات سے دور کرتے۔ اور اکٹھے ہو کر ناحق کے مقابلہ پر کھڑے ہو جاتے۔ اور خدا کے سرخرو ہوتے مگر انہیں ہرگز مسلمانوں نے اتنی بڑی قربانی کو نہ صرف ضائع کیا۔ بلکہ اس کو آپس میں تفریق و کشت اور باہمی جنگ و جدل کا ایک دائمی ذریعہ بنا لیا ہے۔ پچھلے دنوں شیعہ اور سنی مسلمانوں نے جو کچھ لکھنؤ میں کیا۔ ابھی بھولا نہیں ہوگا۔ خواہ آدمی اپنے اعتقادات کچھ بھی رکھے۔ لیکن بازاروں اور گلیوں میں محض دوسروں کے جذبات پر ضرب لگانے کے لئے اپنے جذبات عناد و عداوت کی شمشیر کرتا سوائے جنگ منہائی کے اور کچھ فائدہ نہیں دے سکتا۔ اس وقت مسلمان عالم خاص کر

ہندوستان کے مسلمانوں پر ایک ایسا سخت وقت آیا ہوا ہے۔ کہ ان کو چاہیے اپنے مذہبی تقرقات کو باہمی آویزشوں کا سبب نہ بننے دیں سب تنازعوں کو مٹادیں۔ اور سب مل کر ایک ایسی تنظیم کریں۔ کہ موجودہ مشکلات ان پر آسان ہو جائیں۔ اور حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بے لوث قربانی کو سامنے رکھ کر خود بھی مال۔ جان اور عزت کی قربانیوں کا جذبہ اپنے آپ میں پیدا کریں۔ اور اندرونی لڑائی جھگڑوں کو ہمیشہ کے لئے خیر باد کہہ دیں۔ اگر آج عاشرہ کے دن مسلمان خاص کر علماء اور لیڈر اپنے دل میں یہ عہد کر لیں۔ کہ آج کے دن سے ہم باہمی تنازعات کو پس پشت ڈال کر تمام مسلمانوں کے مشترکہ مفاد کے لئے پوری پوری کوشش کریں گے۔ اور مسلمانوں کی تنظیم میں رخنہ اندازی کرنے کی بجائے اس کو اور مضبوط کرنے میں مدد دیں گے۔ تو یقیناً اس طرح وہ اس دن کی صحیح ترمیم و تکویم کرنے والے ہوں گے اور یقیناً اس طرح حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی قربانی کا مقصد بھی صحیح معنوں میں پورا ہوگا۔

موجودہ قحط

آج دنیا میں جتنی مصیبتیں آرہی ہیں۔ وہ اس وجہ سے ہیں کہ قوموں نے خدا اور نیکی کو بالکل بھلا دیا ہے۔ ان کے پیش نظر صرف

اپنے ہی ذاتی مفاد ہیں۔ وہ چاہتی ہیں کہ تمام دنیا کے خزانے ان کے ہاتھ آجائیں۔ اور وہی دوسروں کو ان کی روز کی روٹی تقسیم کریں۔ دراصل وہ دوسرے انسانوں کا نفوذ باللہ خدا بننا چاہتے ہیں۔ برطانیہ۔ امریکہ روس وغیرہ سب اسی جہت میں لگے ہیں۔ گذشتہ عالمگیر جنگ اسی طبع و حرص کا بلا واسطہ نتیجہ تھا۔ اور آئندہ جو جنگ ہوگی۔ وہ بھی اسی وجہ سے ہوگی۔ اب خود غرضی اور حرص و آز انفرادی ہی نہیں رہی۔ بلکہ اجتماعی صورت اختیار کر چکی ہے۔ پیچھے تو یہ ہوتا تھا کہ ایک شخص جو ذرا دوسروں سے زیادہ حرصیں ہوتا۔ وہ بعد روضت خود ذمیرے جمع کر لیتا۔ مگر اب آفت یہ ہے کہ قوموں کی قومیں یہ چاہتی ہیں کہ دنیا کا جتنا مال و دولت ہے۔ وہ سب اپنی کے پاس جمع ہو جائے۔ پیچھے ایک کمزور یا ایک فرعون ہوتا تھا۔ مگر اب کمزوروں اور فرعونوں کی قوموں کی قومیں کھڑی ہو گئی ہیں۔ موجودہ قحط بھی بہت حد تک انسان ہی کی خود غرضی اور حرص کا نتیجہ ہے۔ اس کا کسی قدر تدارک حکومت کر سکتی ہے۔ اور جن ملکوں میں لوگ بیدار ہیں۔ وہ کنٹرول کے اصولوں سے کافی فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ وہاں ہر ایک فرد قومی مفاد کے نقطہ نظر سے اسکی پابندی کرتا ہے۔ مگر بین الاقوامی قومی مفاد کے نقطہ نظر سے بھی بلند ہو کر اخلاقی نقطہ نظر سے اس سوال کو حل کرنا نہ سیکھے گا۔ دنیا میں نہ کبھی امن و صلح ہو سکتا ہے۔ اور نہ حقیقی طور پر قحط کا خطرہ دور ہو سکتا ہے۔ اگر انسان ذرا انصاف و

روشن دین تنویر

ہمارا خدا

سیدنا حضرت میرج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت کی سب سے بڑی غرض یہ تھی کہ وہ خیر سے غافل دنیا کو اس کے حقیقی خالق اور مالک کا پتہ دیتے ہوئے تازہ بتازہ آسمانی نشانوں سے اس بچانہ ہستی کے زندہ اور قادر و توانا ہونے کا ثبوت دیں۔ حضور پر نور کے وصال کے بعد آپ کی قائم کردہ جماعت کا بھی فرض ہے کہ اس کے جلال اور کمال کو ظاہر کرے اور اس کو توحید کو دنیا میں قائم کرے۔ اور اس وقت جب کہ کیونٹسٹ پر پگھلا زور دیا ہے اور ان لوگوں کے انجیٹ عالم پبلک میں اپنے زہریلے خیالات پھیلا کر لوگوں کے دلوں کو مسموم کر رہے ہیں اور انہیں خدا تعالیٰ سے دور اور مذہب سے نفور کر رہے ہیں۔ اس امر کی اثر ضرورت ہے کہ اس وقت اس قسم کے زہریلے اور ناپاک پروپیگنڈا کا پوری قوت سے مقابلہ کیا جائے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز بھی بارہا جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے تاکید فرمایا ہے کہ کیونٹسٹوں کے پھیلائے ہوئے بد اثرات کا پوری تندی سے ازالہ کیا جائے۔

بلکہ ابھی حال ہی میں دوران قیام دہلی مجلس علم عرفان میں تقریر کرتے ہوئے یہ بھی فرمایا کہ مسیحی بارتھیائی ایک بہت اہم مسئلہ ہے ہر احمدی کو مسیحی بارتھیائی کے متعلق دلائل یار رکھنے چاہئیں۔ الفضل ۱۲ اکتوبر

اس موضوع پر حضرت صاحبزادہ فرزانہ احمد صاحب ایم اے نے بھی کئی سال ہونے تک بنیاد ہی دلاویز۔ پایزہ مفید اور مدلل کتاب "ہمارا خدا" تصنیف فرمائی تھی جو عرصہ سے ختم تھی۔ اب حضرت صاحبزادہ صاحب موصوف نے اس پر نظر ثانی فرماتے ہوئے اس میں منسبتوں اور کافی اضافہ فرمایا ہے۔ اور یہ پتہ سے زیادہ مکمل صورت میں چھپ رہی ہے۔ اس دفعہ اس میں علم النفس کے اصول

شکر نزول کا مزاج

جدا اگر بدلانہ تو اسے بندہ رزم و رنج اپنے من پر آب توجیب راج کر سکتا نہیں پیش رفتوں پہ پہلے ٹوٹنا تو سیکھ لے کے ذرے ہیں جب تک ثمرت میں کھیر چوٹے ہو نہ جب تک سال سے بہ رحمت کا نزول کھل گیا ہے سنگساری سے تری عبد اللطیف عشق سے الماس بنتا ہے اگر ٹوٹے زجاج

ہوگی کل اس سے بھی بدتر جو تیری صاحب گت دو سر کے من پہ پھر تو خاک کر سکتا راج روز ناگر جانتا ہے قیصر و کسری کے تاج پانہیں کتے کبھی وہ شکر نزول کا مزاج خرمین و مقام میں منھی پھرنے لگتا تاج

تغویر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اعلان

اگر کوئی دوست پتہ یا لکھنؤ وغیرہ کے علاقہ میں رودہ دیکھیں ردی قالب بھیڑو بکری کا کاڑھ کھیتوں تو وہ دوست دفتر وکیل تجارت سحر یک جدید کو مطلع فرمائیں یا کبھی دوست کے کسی دوست کا علم ہو جو اس کی تجارت کرتے ہیں۔ تو وہ ان دوست کے پتہ سے دفتر مذا کو اطلاع دیں۔ وکیل تجارت سحر یک جدید قادیان

نظارت بیت المال کی ایک لاکھ کی اپیل کے متعلق ضروری اعلان

ایک لاکھ چنہ کی فراہمی کے متعلق نہایت ہرگز کم کوشش کی ضرورت ہے۔ اس کے متعلق تمام مقامی جماعت نے احمدیہ کو بذریعہ الگ چھٹی بھی تحریر کی گئی ہے جیسا کہ اس چھٹی میں ہدایت کی گئی ہے۔ مقامی جماعت کے احباب کو فوراً اکٹھا کر کے ان کے وعدوں کی فہرستیں بہت جلد بھیجانی چاہئیں۔ امید ہے کہ مقامی جماعتیں اس معاملہ میں پوری کوشش اور تندی سے کام کر رہی ہوں گی۔

اس ضمن سے جو بدی عبد الباری صاحب بی۔ اے واقف زندگی نائب ناظر بیت المال مولوی عبد الرحمن صاحب بشرف مولوی فاضل اور جو بدی عبد السلام صاحب ایم اے واقف زندگی نائب ناظر تعلیم و تربیت کو بطور مدد و نظارت بیت المال کی طرف سے جماعت ذیل میں بھیجا جائے گا کہ ان سے پروردار خواہت ہے۔ کہ وہ جو فنڈ کے ساتھ کامل تعاون کر کے اس تحریک کے کامیاب بنانے میں سعی ملین فرمادیں:-

نام جماعت	تاریخ	نام جماعت	تاریخ
امرت سسر	۸-۷-۱۹۲۶	دیر آباد	۱۳ دسمبر ۱۹۲۶ء
لاہور	۹-۱۰-۱۹۲۶	سیالکوٹ	۱۵ دسمبر ۱۹۲۶ء
گوجرانوالہ	۱۱ دسمبر	نارووال	۱۴ دسمبر ۱۹۲۶ء
گجرات	۱۲ دسمبر	دناظر بیت المال	

ترسیل زراور انتظامی امور کے متعلق منیجر الفضل کو مخاطب کیا جائے (ادیت)

کے ماتحت ذات باری تعالیٰ پر جس قسم کے اعتراض کے جارہے ہیں۔ ان کا جواب بھی دیا گیا ہے۔ کتاب کے آخر میں کمیونزم اور اشتراکیت کے متعلق بھی ایک مختصر مگر جامع و مانع مضمون کا اضافہ کیا گیا ہے۔ اور ضمنی طور پر اس کتاب کے اندر جا بجا حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت و حقیقت کا بھی بڑے دلاویز اور موثر پیرایہ میں ذکر آیا ہے۔ جن سے پڑھنے والے کا دل اثر قبول کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ مزید برآں اس کے پڑھنے سے ہستی باری تعالیٰ کے متعلق صرف دلائل ہی کا علم نہیں ہوتا بلکہ سلفاً محض عشق و محبت الہی کا جذبہ بھی پیدا ہوتا چلا جاتا ہے۔

میرے نزدیک ہر ایک احمدی جو اس بوڑھے عورت مرد کو اس کا ہنر کا ایک نسخہ خرید کر پڑھنا چاہئے اور اس سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔ اس کے علاوہ جن دوستوں کو اللہ تعالیٰ نے توفیق بخشی ہے وہ اس کے متعدد نسخے خرید کر بغیر مسم اور غیر مسم احباب تک بھی پہنچا دیں۔ اور جو مفت تقسیم نہیں کر سکتے۔ وہ اپنے حلقہ اثر میں ضرورت کرنے کی کوشش فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

بہر حال اس نہایت ہی مفید اور ضروری کتاب کی زیادہ سے زیادہ اشاعت ہونی چاہئے۔ اور ان زہریلے خیالات اور اثرات کا قلع قمع کرنا چاہئے جو کمیونٹ اور دوسرے دہریہ عام پبلک میں پھیلائے ہیں۔

کاغذ لکھائی چھپائی دیدہ زیب حجم ۲۱۰ صفحہ نگاہ و جودان تمام خوبوں کے عام اشاعت کی خاطر قیمت صرف ایک روپیہ رکھی گئی ہے۔ تمام سکریٹریاں تبلیغ کو چاہئے کہ اپنے اپنے ہاں دوستوں کو اس خرید و اشاعت کی بڑور تحریک کر کے خریداران کی فہرست دفتر نشر و اشاعت قادیان میں بھیج دیں۔ تاکہ انہی جماعت کیلئے مطلوب تعداد بیزوردرکھا جائے اور حوالہ لائے پرنسٹن لاکر وہ باسانی لے سکیں۔ مستم نشر و اشاعت

موجودہ ایمان عالم

موجودہ زمانے کے موجود کا ذکر قرآن مجید میں

(از جناب مولانا جلال الدین صاحب ماسٹر)

پیشگوئی دربارہ مسیح موعود (۱)

سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ کو اہدانا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم ولا الضالین کی دعا سکھائی ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں نعم علیہم کے راستے پر چلنے کی توفیق بخشنے اور مغضوب علیہم اور ضالین کے راستے سے بچانے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مقصود علیہم سے مراد یہودی اور ضالین سے مراد نصاریٰ لے لئے ہیں تو مذہبی اس پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ سورہ فاتحہ کے یہ نازل ہونے لگی۔ جہاں زیادہ تر مقابلہ مشرکین کے سے تھا۔ یہودیوں اور نصاریوں سے نہ تھا۔ پھر کیوں مشرکین کو بچانے یہودیوں اور نصاریوں کے راستے سے بچنے کے لئے دعا سکھائی گئی۔ اس سوال کا جواب یہ ہے کہ مشرکین کے تعلق چونکہ خدا تعالیٰ کو علم تھا کہ وہ ملت جائینگے۔ اور چند سالوں کے بعد ان میں سے کوئی مشرک نہ رہے گا اس لئے ان کا اس دعا میں خاص طور پر ذکر نہ کیا گیا۔ اور عیسائیوں کے تعلق چونکہ خدا تعالیٰ کو علم تھا جیسا کہ قرآن مجید اور احادیث کے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ آخری زمانہ میں ان کا ظہور ہوگا۔ اور تمام دنیا پر ان کا رعب ہوگا۔ اور ہر ملک میں وہ دام تمدن پر چھینکے اور مسیحی مشن قائم کرینگے۔ اور مسلمانوں کو مرتد کرنے کے لئے دولت کو پائی کی طرح بھائیینگے۔ اس لئے یہ بہت ممکن تھا کہ مسلمان ان کے دام میں پھنس جائیں۔ لہذا مسلمانوں کو یہ دعا سکھائی۔ کہ وہ روزانہ نمازوں میں یہ دعا مانگیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں عیسائی بھینٹے سے محفوظ رکھے۔ مگر یہودیوں کے تعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے صوبت صیہون الذلۃ والمسکنتہ کہ ان پر ذلت

دسکت ماری گئی ہے۔ اور مزید برآں دینی صحافت سے دلچسپا جائے۔ تو وہ کسی غیر یہودی کو اپنے مذہب میں داخل نہیں کر سکتے۔ کیونکہ شریعت موسویہ غیر رسول نہ تھی بلکہ صرف یہود کے لئے خاص تھی۔ اس لئے ظاہری طور پر مسلمان کے یہودی بننے کا کوئی امکان نہ تھا۔ پھر امت محمدیہ کو یہ دعا کیوں سکھائی گئی۔ کہ اسے خدا تو نہیں یہودی بننے سے بچا ہو۔ اس کی وجہ صرف یہ تھی۔ کہ جیسے امت موسویہ کے آخر میں حضرت مسیح عیسیٰ علیہ السلام ظہور ہوئے تھے۔ اس طرح یہ مقرر تھا کہ امت محمدیہ کو بھی ایک مسیح دیا جائے گا۔ جسکے مسلمان نام کے مسلمان ہونگے۔ اس لئے یہ ڈر تھا کہ تمہیں وہ نام کے مسلمان مسیح موعود کا اٹھار کر کے یہود کی طرح مغضوب علیہم نہ ہو جائیں۔ جنہوں نے مسیح عیسیٰ کا انکار کیا تھا۔ اس لئے امت محمدیہ کو یہ دعا سکھائی گئی کہ اسے نہ اوجب تیرا مسیح ظاہر ہو تو تو تو ہیں یہودیوں کے نقش قدم پر چلنے سے بچا ہو۔ اور اللہ تعالیٰ جب کسی نبی کے پیروں کو کس فتنہ یا شر سے ڈراتا ہے۔ اور اس سے بچنے کی دعا سکھاتا ہے۔ تو وہ اس لئے ہوتا ہے کہ ایک گروہ ان میں سے اس فتنہ یا شر میں مبتلا ہونے والا ہوتا ہے۔ اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی مسلمانوں کے تعلق فرمایا۔ کہ وہ یہود کے قدم پر قدم نہیں گئے۔ اور وہ اپنے اور یہود کے درمیان ایسی شدید مسابقت پیدا کرینگے کہ انہیں شدید مسابقت کی وجہ سے یہود ہنس دیت ہوگا۔ اور اس لئے جس مرد کو انکی اصلاح کرنے بھجایا جائے گا۔ اسے مسیح کا نام دیا جائیگا۔ غرض کہ سورہ فاتحہ میں پیشگوئی پائی جاتی ہے کہ امت محمدیہ میں بھی ایسے ہی ایک مسیح ظاہر ہوگا۔ جسے کہ نبی اسرائیل

میں ظاہر ہوا تھا۔ پھر میں وعدہ کروں گا۔ کہ آیت اختلاف میں دیا گیا ہے کہ خدا تعالیٰ نے ان مردوں سے جو اعمال صالحہ انجام دیے ہیں یہ وعدہ کیا ہے۔ کہ وہ ان میں سے ویسے ہی خلیفے بنائے گا۔ جیسے کہ انہیں خلیفے بنایا جو ان سے پہلے تھے۔ اور ان پہلے لوگوں سے جیسا کہ دوسری آیات سے ثابت ہے۔ سب سے پہلے سلسلہ موسویہ کے پیرو دینی اسرائیل مراد ہیں۔ پس جیسے موسوی سلسلہ کے آخر میں مسیح عیسیٰ ظاہر ہوئے۔ اسی طرح ضروری تھا کہ امت محمدیہ میں بھی خدا کی طرف سے ایک مسیح ظاہر ہو۔ اور لفظ حکمنا سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ امت محمدیہ کا مسیح جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خلیفہ ہوگا وہ مسیح عیسیٰ علیہ السلام کا غیر ہوگا۔ جو حضرت موسیٰ کے خلیفے تھے کیونکہ مشابہ اور مشابہہ میں ایک نہیں ہو سکتے۔ خلاصہ کلام یہ کہ سورہ فاتحہ میں اور سورہ نور کی آیت اختلاف میں پیشگوئی پائی جاتی ہے کہ اسلام کے اشغال اور ضروری کے وقت اللہ تعالیٰ امت محمدیہ میں سے ایک مسیح کو مبعوث فرمائے گا۔

(۲)

سورہ جمعہ میں ایک نبی کے ظہور کی پیشگوئی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آخرین نبی ہیں بھی بھیجے گا۔ جو اسکے نزدیک صحابہ سے ہیں لیکن وہ ابھی ان ایسوں سے نہیں ہے جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے۔ اور ان کا تزکیہ نفس کیا۔ اور انہیں کتاب اور حکمت سکھائی۔ لیکن جب وہ رسول بروز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہو جائے گا۔ تو وہ بھی صحابہ کے ساتھ مل جائینگے۔ دوسرے صفحے اسی آیت کے یوں ہو سکتے ہیں۔ کہ جیسے خدا تعالیٰ نے ایسوں میں انہیں میں سے ایک رسول بھیجا۔ اس طرح وہ ایک رسول آخرین میں سے مبعوث فرمایا۔ کہ وہ آخرین جو ابھی تک ان ایسوں سے نہیں ہے جن پر اللہ نے آیت پڑھی اور انہیں پاک بنیاد اور انہیں کتاب اور حکمت سکھائی۔ پس جیسے رسول ان میں مبعوث ہوگا۔ تو وہ بھی صحابہ کے زمرہ میں شمار ہوگا۔

حدیث میں آتا ہے کہ جب وہ مجھ آتے تو پہنچتے۔ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک صحابی نے دریافت کیا۔ من ہم یار صلی اللہ علیہ وسلم آتے۔ تو آپ نے فرمایا۔ کہ ان ایسوں میں سے ایک ہے۔ جو آپ نے فرمایا۔ کہ کان الامانی معلقا باقویا انانہ رسول من ھو کوا (بخاری کتاب التفسیر) یعنی اگر ایمان شریا پر بھی معلق ہوگا۔ تو ایک نارسا نسل مرد اس سلسلہ میں سے بھی لے لیا۔ اور لوگوں کے دلوں میں ڈالے گا۔ اس حدیث سے یہ ثابت لگتا ہے۔ کہ وہ رسول جو آخرین میں مبعوث ہوگا۔ وہ فارسی نسل ہوگا۔ دوسرے وہ ایسے زمانہ میں آئے گا۔ جب بدل ایمان سے خالی ہوں گے۔ اور ہر طرف کفر و الحاد اور فتنہ کا چرچا ہوگا۔ اور سورہ جمعہ کی اگلی آیات میں یہود کا ذکر کر کے یہ وضاحت کر دی ہے کہ اس رسول کا دوسرا نام مسیح ہوگا جیسا کہ احادیث میں مذکور ہے۔ الغرض سورہ جمعہ کی ان آیات میں ایک عظیم نشان رسول کے آنے کی پیشگوئی پائی جاتی ہے جو امت محمدیہ سے ہوگا۔ اور ۱۱۱۰ کی نبوت بروزی رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہوگی۔ اور اس پر ایمان لانے والے بروزی رنگ میں صحابہ ہوں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسی لئے فرمائے ہیں۔

مسیح وقت اب دنیا میں آیا
خدا نے عہد کا دن سے دکھایا
مبارک وہ جواب ایمان لایا
صحابہ سے صلاحیہ جو پایا
وہی تھے ان کو ساتی لے پلا وہی
نجان الذی اخری الاعادی

(۳)

رحل یعنی مسیح موعود میں
رہے تین میں اللہ تعالیٰ نے ذکر کر کے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ایک عہد فرمایا ہوگا۔ اور مردے دفن ہونگے۔ امت محمدیہ کی مثال یہی آتا ہے وہی ہے۔ چھوٹی رسولوں کا ذکر کیلئے جن سے مراد حضرت موسیٰ و حضرت عیسیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ چونکہ وہ اوقات پہلے انبیاء کو پیش آتے تھے۔ اور ہر امت ان پر کئے گئے تھے۔ وہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ہوئے اس لئے ان کے امتراضات اور انبیاء کے جو آیات کا علیحدہ علیحدہ ذکر کرنے کی جگہ ہے ایک ہی دفعہ ذکر کر دیا۔ نیز آنحضرت

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تکذیب و تصدیق بھی اسی رنگ میں ہونی چاہی۔ جس رنگ میں کہیں اسرائیل نے اپنے انبیاء حضرت موسیٰ، و حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تکذیب کی تھی اس لئے کہ اس میں بیشک کوئی مضرت تھی۔ کہ وہ مسلمان جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ماننے والے ہوں گے۔ وہ بھی آخر کار بنی اسرائیل کے نقش پر چل کر آپ کی بدایات پر عمل پیرا ہوں گے۔ اور ایک زمانہ آئیے گی۔ جبکہ تمام انبیاء کی تکذیب کی جائیگی۔ اور الہام وحی و نبوت کا انکار کیا جائیگا۔ اور تمنا بھی یہی خیال کریں گے۔ کہ ہمارے اس خطاط اور مصائب کا باعث ہمارا مذہب ہے۔ اس طرح گویا اہل مذاہب اور منکرین مذاہب (انبیاء کی تکذیب کریں گے۔ و جہاد میں اقتصاد المدینۃ رجحان لیسٹیجی۔ یعنی اس زمانہ میں جبکہ تمام انبیاء کی تکذیب کی جائیگی۔ اور ایمان ثریا پر چلا جائیگا۔ اللہ تعالیٰ ایک شخص کو مبعوث فرمائے گا جو لیسٹیجی ہوگا۔ یعنی قدرت دین کے راستہ میں سنی کرنا اسکی طبیعت تانیہ کے طور پر ہوگا۔ لفظ سنی جس کے معنی کو شکر کے علاوہ دوسرے کے بھی ہیں۔ اس امر پر بھی دلالت کرتا ہے۔ کہ وہ سرعت کے ساتھ اپنے کام کو سرانجام دے گا۔ اور وہ ضرورت کے وقت غیب سے آئیے۔ ایسے مقام اور ایسی جگہ سے ظاہر ہوگا۔ جہاں سے کسی کے آنے کی بظاہر کوئی توقع نہ ہو۔ اور اگلی آیتوں میں اس "مرد" کی نبوت کا مقصد تمام انبیاء کی صداقت کا قیام اور خدا تعالیٰ کی عبادت کا دنیا میں دوبارہ قائم کرنا بتایا گیا ہے۔ اس لئے اس نے کہا۔ اے قوم تم تمام رسول کی پیروی کرو۔ اور اپنا عملی نمونہ ان الفاظ میں ذکر کیا۔ کہ میں اس خدا کی عبادت نہ کروں۔ جس نے مجھے پیدا کیا ہے۔ اور پھر اس کے پاس جانا ہے۔ یعنی اس کے زمانہ میں خدا تعالیٰ کی صداقت و حقیقت اور آخرت کا انکار کیا جائیگا۔ معنی تو دہریہ ہیں گے۔ اور بعض خدا کو فرضی طور پر مانیں گے۔ اور آخرت کے منکر ہوں گے۔ پھر اگلی آیتوں میں اللہ تعالیٰ کی طاقت کا اظہار کیا گیا۔ یعنی میں تمہارے رب پر ایمان لانا ہوں۔ کہ وہ پھر فرج انسان کی تربیت کا انتظام فرمائے گا۔ اور جو تو میں میری باتوں کو نہیں مانتے۔ وہ دنیا میں ترقی پائیگی۔ اسکی ان خدمات اور مساعی کو دیکھ کر کہا جائے گا۔

کہ جنبت میں داخل ہو جاؤ۔ اور وہ انعامات اور فیوض الہیہ کو دیکھ کر کہے گا۔ کاش میری قوم یہ جانے کہ خدا تعالیٰ نے کس چیز کی وجہ سے میری بخشش فرما کر مجھے مکر میں یعنی ان لوگوں میں داخل فرمایا ہے۔ جو خدا کے مورد اکرام و انعام ہوتے۔ اور اس کے خدا کے نزدیک صاحب اکرام و اعزاز ہونے کی یہ علامت بیان فرمائی۔ کہ اسکی مذہب قوم پر اس کے بعد آسمانی لشکر یعنی فرشتوں کے نزول کا دروازہ بند ہو جائیگا۔ پھر اس کے مخالفوں کا انجام بتایا۔ کہ ان کی عظمت مٹا دی جائیگی۔ پھر لوگوں کی حالت بیان فرمائی۔ کہ وہ ہر رسول سے استہزاء کرتے ہیں۔ اور اسے حقیر و ادنیٰ خیال کر کے اس سے سہی کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے تم اسے گمراہ سمجھو۔ ادنیٰ اور حقیر خیال کرو۔ لیکن جس کی طرف سے وہ بھیجا گیا ہے۔ وہ بہت طاقت ور ہے۔ کیا تم سمجھتے ہو کہ خدا تمہیں ہلاک نہیں کر سکتا۔ کیا تمہیں معلوم نہیں کہ وہی کتنی قوموں کو خدا نے عذاب دیا۔ اور ان کا ایسا نام و نشان مٹایا۔ کہ آج دنیا میں ان کا کوئی نام لیا بھی نہیں رہا۔ اس تمام بیان کو سامنے رکھ کر غور کیا جائے تو تینوں ماضیہ میں کوئی ایسا "مرد" نظر نہیں آئیگا۔ جس میں یہ تمام امور یکجا فی طور پر اس کے اپنے احوال یا وحی الہی سے ثابت کئے جا سکتے ہوں۔ یہ "رجحان لیسٹیجی" جس کا ذکر اس تمثیل میں کیا گیا ہے۔ اس سے مراد حضرت احمد مسیح موعود علیہ السلام ہی ہیں۔ اور اس کے ثبوت کے لئے مذکورہ بیان متعلقہ رجحان لیسٹیجی کو مد نظر رکھتے ہوئے مجھے مندرجہ ذیل امور کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق ثابت کرنا ضروری ہے۔

۱) آپ رجحان لیسٹیجی تھے۔
 ۲) آپ کی نبوت کے لئے اور آپ کی جماعت کی ترقیات کے لئے بہت سی خبریں۔
 ۳) آپ سے ایسی طرح استہزاء کیا گیا۔ جیسے سابقہ رسولوں سے کیا گیا تھا۔
امر اول کا ثبوت
 یہ ہے کہ آنے والے مسیح موعود کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آیت و آخرین منہم لیسٹیجی لیسٹیجی کی تفسیر کرتے ہوئے فرمایا۔
 لو کان الایمان معلقاً بالثریا لانتالہ رجل من ہلوا لا یر (بخاری) کہ اگر ایمان ثریا سے بھی معلق ہوا۔ تو ایک نادسی مرد ہو۔ اس کو زمین پر سے اٹھا لیا۔ اس حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسیح موعود کی نسبت رجل کا لفظ استعمال فرمایا۔ اور اسکی معنی اور کوششوں کا ان الفاظ میں ذکر کیا۔ کہ وہ آسمان سے اور کوشش کرنے والا ہوگا کہ اگر ایمان ثریا پر معلق ہوا۔ تو وہ اسکو آسمان سے واپس لے آئیگا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے بھی آنحضرت مسیح موعود علیہ السلام کو متعدد الہامات میں "رجحان" سے یاد فرمایا ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ ہذا رجل یحب رسول اللہ (تذکرہ صفحہ ۱۰۱) یعنی یہ مرد رسول اللہ سے محبت رکھتا ہے۔ پھر فرمایا۔ بروکتہ زائدۃ علی حد الرجل (تذکرہ صفحہ ۱۰۱) اور ایک الہام تو ایسا ہے۔ جس سے صاف پتہ لگتا ہے کہ قرآن مجید میں "رجحان لیسٹیجی" اور حدیث کے الفاظ "رجحان من ہلوا لا یر" یعنی فارسی مرد کے مصداق حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہیں اور یہ ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان الذین کفرت و اصدوا عن سبیل اللہ و علیہم لعنت من خالقہ من قبلہ و ان الذین یمنون ان الذین یعنی جن لوگوں نے کفر اختیار کیا۔ اور خدا تعالیٰ کی راہ کے مزاحم ہوئے۔ یعنی ہر قسم کا گناہ کی فلسفہ ساز بن گیا۔ اور لوگوں کو مذہب سے دور رکھنے کے لئے ہر قسم کے دسائس و شبہات کو پھیلایا۔ ان کا ایک مرد فارسی النسل نے رد لکھا ہے۔ اس لئے خدا جسکی سعی کا ثمر ہے۔

امر دوم
 کا ثبوت یہ ہے کہ تمام اہل مذاہب اس امر کے شکی ہیں۔ کہ دل ایمان سے فانی ہیں۔ گناہ کا بازار گرم ہے۔ اور وہ یہ بھی محسوس کرتے ہیں۔ کہ روحانی سرمن اس قدر پرانا ہو چکا ہے۔ کہ اب مرعین کی شفا کی کوئی امید نہیں رہی۔ نہ عالموا کی اپنی حالت درست ہے۔ کہ وہ دوسروں کی اصلاح کر سکیں۔ نہ سیاسی لیڈروں میں ہمت ہے کہ وہ مذہب کی حکومت کو منوا سکیں۔ نہ نئے تعلیمیافتہ نوجوانوں سے توقع ہے کہ وہی اس کام کو سرانجام دے سکیں۔ اگر اس یا اس و نو میدی کا ثبوت چاہو۔ تو ڈاکٹر اقبال اور البرکات آباد وغیرہ اور دوسرے مذہبی لیڈروں کی تحریریں پڑھنی چاہئیں۔ روحانی لحاظ سے زمین مرچکی تھی۔ اور عالمی اسے پکار رہی تھی۔ مردے از غیب بیرون آئے و کار سے بگڑے۔ پس خدا تعالیٰ نے اس مرد کو غیب سے ہویا کیا۔ جس نے بیانگ بلند کیا۔
 رسید مژغ غیبم کہ سن ہماں مردم کہ او مجدد این دین و رہنما باشد پس اسلام اور دیگر اہل مذاہب کی قیامی اور بیکیسی کی حالت میں جبکہ ہر طرف یاس و نومیدی کے آثار ہو رہے تھے۔ غیب سے ایک مرد پہلوان مدینہ کے شرقی اقصا جانب سے مسجد اقصیٰ کے منارۃ البیضا کے پاس سے نمودار ہوا۔
امر سوم
 آپ کی نبوت کی غرض تمام انبیاء کی صداقت کو از سر نو دنیا میں قائم کرنا تھا۔ اس زمانہ میں انبیاء پر ایمان یا تو رسمی طور پر تھا۔ یا انہیں دعویٰ وحی و الہام میں دھوکہ خوردہ یا کاذب خیال کیا جاتا تھا۔ لیکن اس مرد خدا نے وحی و الہام کے متعلق تمام کذب کے شبہات و دسائس کا براہین احمدیہ جیسی ضخیم کتاب میں ناقابل تردید دلائل سے الال کر دیا۔ اور وحی و الہام کے گمازہ نمونے پیش کر کے گویا تمام انبیاء کی صداقت کو دنیا میں از سر نو قائم کر دیا۔ اور اس لحاظ سے آپ کو یہ کہنے کا فخر حاصل ہوا۔
 زندہ شد ہر نبی با مدغم ہر رسولے نہاں۔ پیرا ہم
امر چہارم کا ثبوت
 اپنے اپنے خدا پر ایمان کا ثبوت توئی اور غیبی دوزخ میں خدا کے راستے میں اپنے تمام ان مصائب کو بخوشی صبر و استقلال سے بردہا کیا۔ جو آپ کے مخالفین کی طرف سے آپ کو دی گئی۔ اور اپنے

خدا کے نام کی حالت میں نہ چھوڑا۔ ایک اس وقت اور محبت کا کچھ پتہ جو خدا کے لئے آپ کے دل میں بوجھن تھا آپ کی تحریروں سے پتہ چلتا ہے کہ کیا مقام پر خدا تعالیٰ کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

فرقان تست جان من اے یا رحمن
 با من کہ ام فرق تو کردی کہ من کسم
 دو کوئے تو اگر مشفق را ز بند
 اول کسیک لاف تشق زند منم

پھر اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہاماً فرمایا: قل انی امرت وانا اول المؤمنین (تذکرہ ص ۱۱۶) کہہ دے کہ میں خدا کی طرف سے مامور ہوں اور میں پہلے ایمان لانے والا ہوں۔ یعنی اس زمانہ میں جبکہ خدا پر ایمان باقی نہ رہا تھا آپ پہلے شخص تھے جنہوں نے ایسے رہنے پر اپنے ایمان کا سر رنگ میں نبوت دیا۔ آیت انی آمنتم بزیکم اور اس الہام میں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ آپ کے مخالفین جو آپ کے موافق ہونے کی نفی کرتے ہیں وہ جھوٹے ہیں اور آپ صرف مومن ہی نہیں بلکہ اول المؤمنین ہیں۔

امر ششم کا ثبوت

قبیل داخل الجنتہ یعنی اس کا الہام کا نتیجہ یہ ہوا کہ آپ پر ملائکہ کا نازل ہوا۔ جنہوں نے آپ کو حفت کی شانیت دی جیسا کہ خدا تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔ وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ ہمارا رب اللہ ہے پھر وہ استقامت کا اظہار کرتے ہیں۔ ان پر فرشتے اتارتے ہیں۔ جو کہتے ہیں کہ تم خرف نذکو۔ اور نہ تمکین ہوز اور خوش ہو جاؤ اس جنت کے ملنے سے جس کا تمہیں وعدہ دیا جاتا ہے۔ پس دخول جنت سے مراد اس مقام کا حصول ہے جس میں خدا اپنے بندے سے ہمکلام ہوتا ہے۔ اور اس وقت اسے نفس مطہرہ عطا کیا جاتا ہے جس کو انشا ہوتا ہے۔ کہ وہ میرے بندوں میں آجائے اور میری جنت میں داخل ہو جائے پس ان خدمات کے عرصہ میں جو اس مرد خدا نے نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اسے وحی والہام کا اعلیٰ مقام بخشا۔ گویا کہ وہ جنت میں (جو کہ رضا الہی کا مقام ہے) داخل ہو گیا جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہاماً فرمایا۔ تسویف وانا را حق منک وادخلوا الجنة انشاء اللہ آمینین (تذکرہ ص ۱۱۶) یعنی تو ایسی حالت میں مر گیا کہ خدا تجھ سے

و اسی موقع پر پس جنت میں شہادت ایلادی بن کے ساتھ داخل ہو جاؤ۔ پھر آگے نفس مطہرہ والی پوری آیت آپ کو الہام ہوئی۔ جس میں داخل جنت یعنی جنت میں داخل ہونے کا ذکر ہے۔ زید فرمایا یا احمد اسکن انت و زوجک الجنة (تذکرہ ص ۱۱۶) اے احمد تو اور میرے دوست بہشت میں داخل ہوں۔ ان الہامات سے ظاہر ہے کہ آیت قبل داخل الجنة میں معنی طور پر اس رسل کے اتباع صحیحی داخل ہیں۔

امر ششم کا ثبوت

آپ کا اس نذر اکرام و اعزاز ہوا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے الہاماً فرمایا: خلق آدم فاكرمہ (تذکرہ ص ۱۱۶) یعنی آدم و شیخ موعود کو پیدا کیا۔ پھر اس کو عزت دی۔ پھر فرمایا: کرامک انا اما عجبنا زید کو کرامت میں تیرا نہایت شاندار اکرام کروں گا۔ رینز فرمایا انت وجیدہ فاحسنونی اخذتک لنفسی انت منی جہنم لانه لا یعلمھا الخلق (تذکرہ ص ۱۱۶) اے محمد تو میری درگاہ میں وجیدہ ہے۔ میں نے تجھ کو اپنے قرب سے جس کو دنیا نہیں جان سکتی۔ نیز فرمایا: انک الیدوم لودینا ملکین امینین علیک رحمتی فی الدنیا و الذین دانک من المصورین (تذکرہ ص ۱۱۶) یعنی تو ہمارے تیرے پر میری رحمت دینا اور دین میں سے اور تو ان لوگوں میں سے ہے جن کے مثال نصرت الہی ہوتی ہے۔ پھر فرمایا: خدا تیری مرادیں پوری کرے گا۔ (تذکرہ ص ۱۱۶)

پس ان انعامات اور فیوضات الہیہ کو دیکھ کر حضور نے فرمایا کاش میری قوم چاہے کہ مجھ پر یہ فضل ایزدی جو میرا نواسا کی دہر حد اور اس کے رسول پر سقیی ایمان سے اس آیت کے الفاظ میں ایک طرف تو ہم پر انفس کا اظہار کیا گیا ہے کہ اس نے حقیقت کو دیا ہے۔ دوسری طرح آئمہ ترقیات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ کاش میری قوم جانتی کہ خدا تعالیٰ نے میرے اور میری جماعت کے لئے کیا کیا ترقیات اور کیا اکرام و اعزاز مقرر رکھا ہے۔ اور میری مخالفت

نہ کرتی۔

امر ششم کا ثبوت

وما نزلنا علی قومہ من بعدہ من جنود من السماء وما لانا منزلین اس آیت میں نجد سے مراد رحمت الہی اور وحی والہام لانے والے فرشتے ہیں۔ اور من بعدہ کے اس آیت میں وہی معنی ہیں۔ جو حدیث لاجبی بعدی میں بعدی کے میں جیسے حدیث بعدی سے مراد یہ ہے کہ آپ کے بعد دیگر اہل ملامت سے نبوت چھین لی جائے گی۔ اور آئمہ ان سے کوئی نبی نہ ہوگا۔ اسی طرح من بعدہ سے مراد یہ ہے کہ شیخ موعود کے آنے کے بعد آپ کے منکرین میں سے چاہے وہ مسلمان ہی کیوں نہ ہو۔ کوئی ولایت یا مشرت نہ لے سکے اور مخالف الہیہ کے مقام کو حاصل نہیں کر سکے گا۔ جیسا کہ حضور علیہ السلام خطبہ الیمین میں فرماتے ہیں کہ میں ختم ولایت کے مقام پر ہوں۔ جیسے کہ میرے سرور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ختم نبوت کے مقام پر تھے۔ پس آپ خاتم الانبیاء ہیں۔ اور میں خاتم الاولیاء ہوں۔ لا وحی بعدی الا الذی ہو معنی وحی عہدی یعنی میرے بعد اب کوئی وحی نہیں ہو سکتی۔ اور میرے عہد اور طریقہ پر ہو۔ جیسے حضرت علیؑ کے انکار کی وجہ سے یہود کے نبوت چھین لی گئی تھی۔ اسی طرح حضرت شیخ موعود علیہ السلام نے اعلان فرمایا کہ آپ کے مکہ میں سے بھی آسمانی بادشاہت چھین لی جائے گی اور فرشتوں کے روحانی لشکر جو مقربان الہی پر شاندارت کے نازل ہوا کرتے تھے جیسا کہ آیت تقفل علیہم اللہ لکنہ سے ظاہر ہے ان کا نزول حکم خداوندی سوائے آپ کے تابعین کے اور کسی پر نہیں ہوگا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے وما لانا منزلین کہ ہماری تو یہ سنت ہی نہیں کہ کسی رسول کی تکذیب کرنے والوں پر رحمت کے فرشتوں کو نازل کریں۔

امر ششم کا ثبوت

حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی جماعت کی ترقیات کے متعلق بہت سے وعدے تذکرہ میں مذکور ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس جماعت میں فوق العادت برکت ڈالے گا۔ اور حیرت انگیز ترقیات دے گا۔ یہاں تک کہ بادشاہ بھی اس میں داخل ہوں گے۔

اور اس کے مقابلے میں مکہ میں کی ناکامی اور ان کے لئے جو تباہیاں اور عذاب مقرر ہیں۔ ان کا بھی کئی الہامات میں ذکر ہے۔

امر ششم کا ثبوت

جب آپ نے مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا تو قوم کے علماء اور جہلانے آپ سے تمخر اور استہزاء کیا۔ آپ کے سپاہیے کھٹے کھٹے۔ ہانڈاروں میں سواگ نکالے گئے۔ جناروں۔ کشتیاؤں اور تقریروں میں آپ کو گالیاں دی گئیں۔ آپ کو مجنون ساحر وغیرہ الفاظ سے یاد کیا گیا۔ مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مخالفین کا استہزاء کرنا اور تحقیر اسمیر رویہ خود اس امر کی دلیل ہے کہ واقعی آپ خدا کے رسول ہیں۔ کیونکہ گذشتہ رسولوں سے بھی ان کے مکذبین اسی طرح یہیں آتے ہیں۔ مگر اس امر کو فراموش نہیں کرنا چاہیے۔ کہ جیسے پہلے مکذبینوں کو خدا کے قیام کو مانا نہ ہلاک کر دیا۔ اسی طرح تمام ان مخالفین طاقتوں اور فرقوں کو جو خدا کی سلسلہ کے خلاف کھڑی ہوں گی مٹا دیا جائے گا۔ یہاں تک کہ ان کا کوئی نام بچا بھی نہیں رہے گا۔ پس "رجل یسعی" سے مراد حقیقت حضرت شیخ موعود علیہ السلام ہیں۔ اور رجل یسعی کے ذکر کے بعد آیت وما یاتبدیہم من رسول الا لکنوا بہ ستمیز کے ذکر سے پتہ لگتا ہے کہ وہ بھی خدا کے رسولوں میں سے ایک رسول ہیں۔ (ذاتی دوا)

حیدرآباد میں جلسہ پیشوایان مذہب

سکند آباد کوں۔ مکرم صاحب شیخ عبد اللہ الدین صاحب بذریعہ ناظم جلسہ پیشوایان مذہب کی کارروائی کے متعلق مطلع فرماتے ہیں کہ جماعت احمدیہ حیدرآباد اور سکند آباد نے ۱۰ نومبر کو جلسہ پیشوایان مذہب زیر صدارت جناب سید شاد احمد صاحب اہل و کعبہ احمدیہ جوہلی ہاں میں منعقد کیا۔ تلاوت کے بعد سیکرٹری تبلیغ نے جلسہ اعراض و مقاعد بیان کئے۔ انہوں نے تقاریر مختلف مذہب کے بانیوں کی سمیت پڑھی۔ ہمارے ممتاز مقررین نے منبر پر اچھی دلی مشورہ اہمیت کو آشکار کرتے ہوئے اس قسم کی تقریریں وجود کو بہت مبارک قرار دیا۔ موجودہ ناقلہ کے کا احساس کرنے ہوئے ان تقاریر کو سامعین نے بہ ہی سہانگی بہ شریک امام جماعت علیہ کی طرف مختلف مذہب کے پیروں کے ذہنی تازہ کو دور کر اور محبت بڑھانے کے لئے جانی کی کئی کئی جہتوں

تجس بنگال میں کسی شخص کو بھوکوں دمر سے دی جائے گا

آج وزارتِ قس کے ارکان وائسرائے اور وزیر اعظم نے آپس میں بات چیت کی۔ اور اس پر غور کیا کہ ہندوستان کی زحمتوں سے ان کی ابتدائی بات چیت کس مرحلہ تک پہنچی ہے۔ آج سٹر جناح اور مسٹر بیانت علی خاں نے پہلی بار وزیر اعظم برطانیہ سے ملاقات کی۔

میں متحدہ انداز طریقوں سے اجتراد کرنا چاہیے شنگھائی ۳۰ دسمبر ۱۹۴۶ء گھنٹہ کے شدہ فساد کے بعد امن قائم ہو گیا ہے۔ فساد میں کئی لاکھ روپیہ کا نقصان ہوا۔ اور ایک سو سے زیادہ شخص اس میں ہلاک ہوئے۔ نیوی پارک ۳۰ دسمبر جرمنی کے برطانوی اور امریکی مقبوضہ علاقوں کو ٹیک دوسرے سے ملانے کے معاہدہ پر دستخط ہوئے ہیں۔

لندن ۳۰ دسمبر لاہور وکیل وائسرائے منہ اور ہندوستانی زعمہ ایک خاص ہوائی جہاز کے ذریعے لندن پہنچ گئے۔ ہوائی جہاز بعد دوپہر ۱۲ بجکر ۱۵ منٹ پر ہوائی اڈہ میں اترا۔ مختلف ہندوستانی جماعتوں کے نمائندے کانگریس اور لیگ سمیت ملے ہوئے موجود تھے۔ اور نعرے لگاتے ہوئے نئے لارڈ چیف لارڈ وزیر ہند اور مسٹر آرتھر میڈیسن نائب وزیر ہند نے وائسرائے اور لیڈروں کا استقبال کیا۔ دو گھنٹے آرام کرنے کے بعد لارڈ وکیل نے وزیر اعظم برطانیہ سٹراویل سے ملاقات کی۔ جبکہ برطانوی وزرائے مشن کے بیٹوں اور لارڈ لارنس سٹریٹفورد کریس اور سٹراٹون کی بھی موجود تھے۔ ہندوستانی لیڈر کل برطانوی کابینہ کے ممبروں سے ابتدائی بات چیت کریں گے۔

ہو الماشاق
روقتا ہستنا جا

جو اصحاب دانتوں کے شدید درد میں مبتلا ہوں، اور کافی دیر تک علاج کرانے کے باوجود آرام کی صورت نظر نہ آتی ہو۔ تو مقامی اصحاب کم از کم پانچ روز تک ہمارے پاس بطور آزمائش تشریف لائیں، فرما سکتے ہیں بعد میں ایک شیشی جس کی قیمت دو روپے ہے خرید کر خود استعمال کر سکتے اور دوسروں کو فائدہ پہنچا سکتے ہیں۔ بیرونی اصحاب خرچ بیگ و ڈاک کے ذمہ وار ہوں گے۔ پہلی ہی دفعہ لگانے سے فوراً درد جاتا رہتا ہے۔

ڈاکٹر عبد الرحیم دہلوی متحن چشم
الحکم سٹریٹ قادیان

لندن ۳۰ دسمبر سیاسی حلقوں کا خیال ہے کہ آج رات تک برطانوی کابینہ اور ہندوستانی زعمہ کی ملاقاتیں اہم مرحلہ پر پہنچ جائیں گی۔ اور ہر امر معلوم ہو جائے گا کہ کانگریس اور لیگ کے نمائندوں کی کون سی کونفرنس مفید ثابت ہوگی یا نہیں۔ آج چونکہ محرم کھاتہ ہی دن تھا اس لئے ملک معظم نے لیڈروں کی دعوت کل پر ملتوی کر دیا۔ لندن ۳۰ دسمبر سٹر جناح نے ایک بیان میں کہا ہندوستان کی حالت بہت نازک ہے۔ ہندوستان کی کشتی کا دھندل پاکستان ہے۔ جس سے ہندو اور مسلمان دونوں آزاد ہو جائیں گے۔ کلکتہ ۳۰ دسمبر ریلیف کمرشنر بنگال نے اعلان کیا ہے کہ حکومت ایسی پالیسی پر عمل کرے گی

ظہران ۳۰ دسمبر حکومت آذربائیجان نے اعلان کیا ہے کہ ایمان کی مرکزی حکومت کا مقابلہ کرنے کے لئے تمام مزدوروں۔ قومی فوج کے ممبروں اور نوجوانوں کو اسلحہ تقسیم کیا جا رہا ہے عوام کو جنگ کے لئے تیار رہنے کا حکم دیا گیا۔ لندن ۳۰ دسمبر کلکتہ گورنمنٹ سٹرائٹ کے حکام میں شہاب ثاقب کی ہاؤس ہوئی۔ ان کے گرنے سے زور کے دھماکے پیدا ہوئے۔ جس سے مکانات لرز گئے۔ کئی ایک دوکانوں کی گھڑکیوں اور روشن دالوں کے شیشے ٹوٹ گئے۔ لندن ۳۰ دسمبر آج شام کی اطلاع منظر ہے کہ

دہلی ۳۰ دسمبر ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ گذشتہ چار ماہ میں اجاری کا فائدہ اندازہ سے بہت کم درجہ ہوا ہے۔ اس لئے جب تک فائدہ کی قیمت دوہرا ہو جائے تھے اجارات جاری کرنے کی درخواستیں منظور کی جائیں گی۔ اعلان میں کہا گیا ہے کہ اگر حالات درست نہ ہوں تو اجاری کا فائدہ کو کم از کم ۶۵ فیصدی جو اس وقت فیصدی کیا گیا تھا وہ جاری کردہ سکے کا۔



Digitized by Khilafat Library Rabwah

جناب ماسٹر عبدالرحمن خانا نو مسلم کرنا لوی

لکھتے ہیں :-

”میری آنکھیں کمزور رہتی تھیں۔ میں نے دواخانہ نور الدین قادیان سے

سرمہ مبارک

لے کر استعمال کیا۔ خدا کے فضل و کرم سے بہت فائدہ ہوا۔“

ماسٹر عبدالرحمن نو مسلم کرنا لوی

سرمہ مبارک فی تولہ دو روپے آٹھ آنے

آلہ رسائن سرا اور آنکھوں کے لئے نہایت مفید

فی پاؤ چار روپے

دواخانہ نور الدین
کے مجرب

نورین

دانتوں اور سوزشوں کے لئے
شیشی چار ادیش ۲ روپے

ترباق ٹھرا

فی تولہ دو روپے آٹھ آنے
بچوں کو کرس ۲۵ روپے

دوا جس لدم

کڑت جیس پر مفید ہے
خوراک ایک ماہ
پانچ روپے

ہندلمن

عین کو صاف اور خون میرا
کرتی جہت بھندرتش
دو روپے

حالیہ کی اطلاع میں کہا گیا ہے کہ اگر حالات درست نہ ہوں تو اجاری کا فائدہ کو کم از کم ۶۵ فیصدی جو اس وقت فیصدی کیا گیا تھا وہ جاری کردہ سکے کا۔

کراچی ۳۰ دسمبر سندھ اسمبلی کے انتخابات کے سلسلے میں مختلف پارٹیوں میں تہنائی کشیدگی پائی جاتی ہے اس لئے سارے صوبے میں ہتھیار لے کر چلنے کی ممانعت کر دی گئی ہے۔

لندن ۳۰ دسمبر پنڈت بھاسرا لال نیردے ایک بیان میں کہا ہندوستانیوں کو چھ ماہ کا سامنا ہے انہیں ہر امن طریق سے حل کیا جا سکتا ہے۔

دواخانہ نور الدین
قادیان